

中西區區議會
二〇〇八至二〇〇九年度
食物環境衛生及工務委員會
第十次會議報告
(二〇〇九年七月二十三日)

(一) 常設事項一(i) 西營盤臨時公眾填土躉船轉運站

地政總署代表指出經修訂用途後的短期租約第 NHX-744 號已於本年七月二十三日生效，她表示署方日後會繼續監察新承租人有否遵從短期租約內的條款，並確保停車場的衛生環境良好。

(二) 常設事項一(ii) 卑路乍灣渠臭問題

各部門代表向委員會簡報各項改善措施的最新進展。中西區民政事務專員表示會繼續透過跨部門工作小組解決區域性的渠臭問題，並會諮詢相關部門以提供有關重新設計及更換渠道能否解決因斜度不足而導致污染物積聚。主席要求部門會後提交使用加壓水機清理集水溝的位置圖，以及將箱形雨水渠內的雨水或污水引入上環抽水站的可行性。

(三) 更換及修復水管工程第四階段 -香港島及離島區水管工程 - 勘查研究、設計及建造

水務署代表向委員會簡介更換及修復水管工程第四階段工程的範圍，更換及修復的方法。多位委員表示關注是項工程歷時較長，相關的掘路工程或會對區內居民造成較大的影響，建議部門盡早諮詢區內居民。主席建議會後召開非正式會議，邀請各工程部門出席會議以協調區內各項掘路工程的臨時交通安排及避免重覆掘路的情況，減低對市民的滋擾。

(四) 廣告招牌光亮滋擾事宜

有委員不滿區內的廣告招牌光線過強，閃燈頻律過高，滋擾及危害行人及駕駛人士的安全。環境局的代表指出已就有關議題參考其他與香港情況相近城市的經驗，並評估立法管制戶外燈光裝置的可行性。預期有關的研究將於 2009 年底前完成。經討論後，委員會一致通過下列動議：中西區區議會強烈要求政府就光污染問題進行立法監管。

(五) 正街扶手電梯旁的攤檔安置安排

有委員擔心受正街扶手電梯工程影響的檔販會被政府強迫退還攤

檔。食物環境衛生署代表指出署方會按照部門因道路工程遷置小販的政策遷置受影響攤檔，並會分配其他空置的固定攤位予檔販繼續經營。同時，署方亦會與受影響的檔販舉行會議，解釋有關遷置攤檔的安排。主席建議署方盡快向檔販及當區議員解釋有關的安排。

(六) 昭遠墳場非法擴建進展

有委員不滿昭遠墳場非法擴建事宜至今仍未解決，要求部門滙報最新的進展和上訴情況。部門表示建築物審裁小組已否決昭遠墳場的上訴申請，昭遠墳場蓋建的靈灰龕位建築物亦已拆卸。食環署已去信要求昭遠墳場管理委員會盡快遵辦屋宇署清拆令的所有指示。主席要求屋宇署於會後書面補充在七月初向昭遠墳場負責人提出的檢控的進展，以及提供昭遠墳場佔地的地圖。

(七) 食肆排放污染事宜

有委員表示部分食肆的隔離油煙設備老化或排煙口位置不當，導致排放的油煙污染空氣，產生難聞的氣味。主席希望部門加強巡查食肆的隔油池及隔離油煙設備，以確保設施的妥善運作。

(八) 有關皇后大道中 202 號與 208 號之間小巷滲水事宜

有委員不滿部門在處理皇后大道中 202 號與 208 號之間小巷滲水事宜上互相推卸責任，導致事件至今仍未解決及找不到滲水的來源。中西區民政事務專員建議會後由民政事務處協調各有關部門商討切實的改善對策。

(九) 強烈要求政府妥善處理冷氣機滴水對居民做成的滋擾

有委員關注區內的冷氣機滴水問題，尤其以未有成立法團的舊式樓宇較為嚴重，對路過的途人或樓下的業戶做成滋擾，故強烈要求政府妥善處理有關問題。部門表示除了檢控違法的住戶外，亦會透過宣傳活動加強市民對妥善安裝及維修其家用冷氣機的認識。

(十) 士美菲路街市在酷熱下為何無冷氣，檔商及街坊苦不堪言

有委員反映西環士美菲路街市的冷氣系統於早前發生故障，未能提供冷氣，對檔商及街坊造成不便，故建議部門加強檢查及維修街市的冷氣系統，並設立緊急應變措施，保障檔商的財產。部門表示會於街市涼風或冷氣系統出現故障而需要長時間維修期間，提供臨時電風扇，加強街市內空氣的流通。

(十一) 及早要求渡輪公司使用環保燃料

有委員關注渡輪排放的黑煙污染維港，促請政府要求渡輪公司及早使

用環保燃料。部門表示為減少本地渡輪排放污染物，政府將會進行試驗，以確定轉用超低硫柴油的技術的可行性。現時已有三家本地渡輪營辦商同意參加有關的試驗計畫，預期可於 2010 年中得出初步結果。

(十二) 關注政府擬於西區興建公屋事宜

有委員關注運輸及房屋局副局長於日前就政府建議於西區尋找合適土地興建公屋的言論，並表示為了讓市民可就有關土地資源的運用表達意見，故要求政府盡早就有關事宜諮詢區內居民。主席建議去信要求運輸及房屋局局長盡快通知議會有關四號幹線的安排或落實時間表，並向委員會提供書面補充，解釋於西區尋找合適土地興建公屋建議的理據。

(十三) 中環及灣仔繞道和東區走廊接路隧道西面通風大樓的外觀設計

路政署代表向委員會簡介主幹道隧道西面通風大樓的四個外觀設計方案，並邀請委員就有關通風大樓的外觀設計提出意見。多位委員建議大樓的外觀應以環保或自然為主題，並盡可能減低大樓的高度和體積，以及開放大樓的頂層空間供市民使用。部門表示會盡可能參考委員會的意見，進一步改善大樓的設計。

中西區區議會秘書處
二〇〇九年九月